



高松(前左)参加杭州亚运会开幕式。



高松(中)执裁杭州亚运会围棋比赛。

菏泽裁判亮相亚运会围棋赛场

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

体育见证突破,拼搏成就梦想。在刚刚闭幕的杭州第19届亚洲运动会上,多位菏泽人精彩亮相。在广大运动健儿摘金夺银的同时,一位菏泽资深裁判参与执裁本届亚运会围棋项目赛事。这是菏泽裁判首次执裁亚运会围棋比赛,也是山东籍裁判首次入选亚运会围棋技术官员。他就是国家级裁判、菏泽市围棋协会会长高松。10月8日,记者对刚刚返菏的高松进行了采访。

全程执裁亚运会围棋比赛

“通过执裁本届亚运会围棋比赛,我开阔了眼界,增长了见识。”10月8日,刚刚从杭州返回菏泽的高松在接受记者采访时说,“菏泽围棋氛围浓厚,我将把在亚运会上学到的经验带回菏泽,助力青少年围棋教育。”

“能通过层层选拔入选第19届亚运会国际技术官员,我深感责任重大,作为菏泽人也十分骄傲。”高松说,“本届亚运会32名围棋国际技术官员,来自亚洲9个国家,均为资深的国际围棋裁判。”他所说的“技术官员”就是大家通常所说的裁判。据其透露,亚运会围棋赛事级别高于围棋世界单项赛事,是最高级别的围棋比赛,裁判的选拔标准非常严格。“选拔的过程中,要看你执裁过什么级别的围棋比赛,执裁经验是否丰富、临场表现如何等。”高松说。

“1987年,我与围棋结缘,成为一名围棋业爱好者,此后一直活跃在国内围棋界,为我所热爱的事业奋斗。

2009年,我通过国家体育总局的考核拿到了国家级裁判证书,此后参加了不少国内国际大型赛事的执裁工作,积累了丰富的经验。经过重重考核,我成为亚运会技术官员,执裁围棋赛事,深感使命光荣、责任重大。”高松说。

自9月22日入住亚运会技术官员村,到10月4日围棋赛事结束,他全程参与执裁本届亚运会围棋比赛。“比赛过程中,技术官员如何站位、如何直播,都有非常严格的要求。我们抵达杭州后,首先接受了技术培训,包括英语日常用语,在执裁的过程中,技术官员一般使用汉语或英语。”高松介绍。

“早上6点起床洗漱吃饭,7点45分乘车前往比赛现场,9点开始比赛,上午一场,下午一场,一场比赛一般在3个小时左右。中午休息一小时,一天下来,非常忙碌。”高松回忆。不同于其他体育赛事,在围棋比赛中,裁判更像观棋者。“裁判员只需要在一旁安静地观察了解棋局。在比赛过程中,裁判一般不说话,不能单方面介入比赛,只有在选手提出异议或出现一

些技术问题时,裁判才能介入。”高松说。

见证光荣与梦想

“在本届亚运会3项围棋比赛中,中国队获得一金二银,值得骄傲。”高松说,“在2010年的广州亚运会上,中国围棋一枚金牌没获,本届亚运会实现了围棋赛事金牌零的突破。”2010年广州亚运会,围棋首次成为亚运会正式比赛项目。本届杭州亚运会,则是围棋第二次入选亚运会正式比赛项目。

高松介绍,在本届亚运会围棋比赛中,中国队获得了女团金牌、男团银牌和男子个人银牌。“在女团比赛中,中国选手发挥出色,赢得酣畅淋漓,特别是中国选手李赫战胜女子世界第一的韩国选手崔精后,大家都非常高兴,也非常骄傲。”高松回忆,“在男子个人赛中,中国围棋第一人柯洁小组赛六连胜进入八强,然后又连胜两盘进入决赛,却在最后的冠亚军决赛中败北,我们都感到非常遗憾。”9月28日,杭州亚运会围棋男子个人赛决赛,柯洁九段官子阶段遭中国台北棋手许皓𬭎九段逆转,自小组赛开始的八连胜终结,无缘金牌。赛后柯洁接受采访时说,“判断失误导致输掉比赛。”“00”后棋手许皓𬭎的金牌也是中国台北队在亚运会历史上的首枚围棋个人金牌。

“通过参加本届亚运会,我确确实实感受到我们国家的强大,一流的硬件设施、一流的服务水平,赛事规模之

大、水平之高,都给我留下了深刻的印象。”高松说,从首次实现全部场馆绿电供应,首次利用绿色甲醇燃料点燃亚运主火炬,到打造首届碳中和亚运会和首个大型“无废”赛事;从开幕式上的“数字火炬手”“数字焰火”惊艳全球,到广大志愿者热情服务、倾力奉献……杭州亚运会以一流的场馆设施、顺畅的赛事组织、周到的服务保障,向世界展现了活力中国的光明前景。

“就拿广大志愿者来说,从我的观察来看,个个颜值高、素质高,训练有素,非常有礼貌。比如,棋类馆的志愿者,都会流利地讲中日韩三种语言。”高松由衷赞叹。

探索黑白之道 感悟体育魅力

“菏泽围棋氛围浓厚,目前围棋人口达到10多万人。”高松介绍,2021年菏泽荣获“全国围棋之乡”称号,各类围棋赛事蓬勃开展,多次举办全国围棋赛事,曾邀请到聂卫平、常昊、曹大元、古力、李世石等围棋界名人和世界冠军参加。

黑白演绎如世事,纹枰对弈悟人生。围棋起源于中国,是棋类鼻祖,一项集智力、体力、意志为一体的活动。它不仅属于文化艺术范畴,也是竞技体育项目,有关围棋的话题还曾入选高考题。作为菏泽市围棋协会会长,高松表示,他将通过自己的努力,让在亚运会上学到的有益经验和先进理念在菏泽落地生根,助力青少年围棋教育。

棋如人生,人生如棋。奋勇争先、敢于拼搏、永不服输的体育精神,不仅体现在围棋上,也体现在第19届亚洲运动会的各个赛场上。9月25日,在杭州亚运会滑板女子碗池决赛中,由菏泽市培养输送的国家队队员李玉娟,以三次滑行零失误、85.48分的好成绩,为中国代表队摘得一枚银牌。该成绩不仅实现了菏泽历史性突破,也实现了山东选手在亚运会滑板项目上奖牌零的突破。

10月5日,杭州亚运会摔跤男子古典式130公斤级比赛结束,由菏泽市体育运动学校选送的运动员孟令哲获得银牌。在这枚宝贵银牌的背后,是孟令哲辛勤的汗水和永不言败的韧劲。“孟令哲能在高手云集的比赛中取得古典式摔跤佳绩,除了过人的天赋外,与他勤奋训练密切相关。”菏泽市体育运动学校高级教练马长诗介绍。“喜欢上了这一行,就不要怕苦,不要怕累,受伤也是家常便饭。”孟令哲深有感触地说,他光鼻子就动过3次手术,手腕等关节也骨折过。

没有随随便便的成功,只有夜以继日的努力。热爱、坚持、拼搏,更快、更高、更强,无论高松作为“菏泽第一人”执裁亚运会围棋项目赛事,还是李玉娟、徐霄韩、张璇、单梦缘、杨文璐、孟令哲等菏泽籍选手争金夺银,他们都通过自己的努力深刻诠释了体育精神。

每项体育赛事的金牌只有一枚,但“精神金牌”,却属于每一个勇于拼搏的人。